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Аннотация

Методическая разработка уроков  производственного обучения,  по теме «Пиление древесины», разработана в помощь молодым мастерам производственного обучения, которые обучают учащихся по  профессии «Плотник», «Столяр» при изучении темы рабочей учебной программы «Пиление древесины», согласно перспективно - тематического плана.

В работе представлены: методические рекомендации по проведению уроков, планы уроков производственного обучения, перечень наглядных пособий, технических и электронных средств обучения, дидактические материалы, средства контроля, технологическая карта урока, карта технологического процесса, презентация по теме «Пиление древесины».
Материал, собранный  автором, поможет мастерам производственного обучения  активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке, способствует развитию самостоятельности и формированию профессиональных умений учащихся. При этом в работе не ставится цель детально рассмотреть основные формы организации обучения.
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Введение
Современное состояние строительного производства требует от молодого рабочего, вступающего в трудовой коллектив, обширных теоретических и экономических знаний, большой технической подготовки,  твёрдо усвоенных производственных навыков, высокой культуры труда.

Задачи подготовки квалифицированного рабочего, готового к творческому труду, обладающего активной жизненной позицией, требуют разработки новых подходов к организации и содержанию занятий. Поэтому наряду с достижением высокой профессиональной подготовленности, необходимо формировать у учащихся умение самостоятельно добывать новые знания и гибко применять полученные  умения и навыки в разнообразных производственных условиях. 
Данная методическая разработка разработана с целью обобщения и систематизации опыта работы по теме «Пиление древесины», предоставления предложений по проведению уроков производственного обучения.
Раздел программы «Пиление древесины» изучается на первом курсе обучения, в первом полугодии. На изучение материала типовой учебной программой отводится 12 часов (2 занятия производственного обучения).
Целью изучения данной темы является:

1. Сформировать первоначальные умения и навыки по подготовке, заточке инструмента, разметке при пилении древесины и древесных материалов вручную.
2. Сформировать умения и навыки правильно и качественно выполнять все приемы и способы пиления древесины, древесных материалов.
Задача мастера в период проведения занятий проследить за правильностью формирования у учащихся трудовых приёмов, которые на  последующих этапах будут закрепляться и совершенствоваться, научить ребят планировать свою деятельность, организовывать рабочее место, осуществлять самоконтроль и контроль, а также формировать заинтересованность в избранной профессии.

Методическая разработка может быть рекомендована для применения в процессе обучения в учреждениях профессионально-технического образования, осуществляющих подготовку рабочих соответствующим специальностям.

План урока № 1
Раздел программы: «Пиление древесины»

Тема урока: «Подготовка ручных пил к работе. Пиление древесины различными видами пил»

Цели урока:

Обучающая: организовать деятельность учащихся по формированию новых умений по теме, что позволит учащимся:

на уровне представления – различать виды пил и способы пиления;


на уровне понимания – описывать различные пилы, приемы разметки, формулировать основные требования по подготовке пил к работе, излагать последовательность приемов пиления древесины;


на уровне применения - выбирать виды пил, приемы для разметки, осуществлять различные виды пиления и разметки.
Развивающая: развитие у учащихся профессионального интереса к процессу пиления древесины различными видами пил.

Воспитательная: содействовать воспитанию профессионально-значимых качеств плотника: внимательности, ответственности при пилении древесины.

Материально-техническое оснащение: плакаты: «Виды ручных пил», «Виды разводок»,  «Продольное пиление», «Поперечное пиление»; стенды: «Рабочая поза при пилении», «Виды пиления»;  технологические карты, верстак, инструменты: молоток, лучковая пила, ножовка, коловорот, напильник, ручная разводка, пассатижи; измерительные приборы, сырье.
Учебно-практическая работа: подготовка, заточка инструмента; нанесение разметки; пиление древесных заготовок в различных направлениях различными способами.

Тип урока: формирования первоначальных умений и навыков выполнения работ по осваиваемой профессии.
Межпредметные связи:
 1. Специальная технология: 

1.1. Основные теории резания древесины. 

1.2. Основные операции по обработке древесины вручную. Плотницкие  и столярные инструменты );

2. Черчение:

2.1.  Чтение и выполнение чертежей.
Ход урока (отражен в технологической карте).
Технологическая карта урока № 1
	Этапы занятия
	Методическое решение
	Задача преподавателя
	Время, мин
	Методическое обеспечение
	Результаты обучения

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Организационный этап
	Подготовить учащихся к работе на занятиях
	
	1
	
	

	
	Приветствие учащихся и определение отсутствующих
	Поприветствовать учащихся, отметить отсутствующих
	3

	
	

	
	Проверка подготовленности учащихся к учебному занятию
	Определение подготовленности к учебному занятию
	3


	
	Готовность учащихся к учебно-познавательной деятельности

	Вводный инструктаж
	
	
	
	Презентация по теме урока
	

	
	Сообщение темы, формулирование обучающей цели учебного занятия и определение порядка работы
	Создать ориентировочную основу деятельности
	2
	
	

	
	Фронтальная беседа по закреплению пройденного материала
	Установить правильность и осознанность изложенного материала
	5
	
	Правильные ответы на вопросы 

	
	Фронтальное обобщение ответов учащихся
	Выявить и устранить недостатки в знаниях и способах деятельности учащихся
	2
	
	Правильные ответы на вопросы 

	
	Изложение нового материала 
	Объяснить новый материал, сочетая монологический и рассуждающий методы изложения
	15
	Плакаты, стенды, тех.карты, инструменты, образцы, конспект лекции (Приложение 2)
	Осмысление изложенных знаний

	
	Работа в группах по 
закреплению нового материала
	Активизировать учебно-познавательную деятельность
	5
	Карточки-задания, тесты, кроссворд
(Приложение 1)
	Правильные ответы  на карточки-задания, тесты, кроссворд

	
	Демонстрация приемов нанесения разметки
	Продемонстрировать и объяснить технологию нанесения разметки
	5
	Инструменты, образцы 
	Проявление устойчивого интереса к демонстрируемым приемам работы.

	
	Демонстрация операций по подготовке пилы к работе
	Продемонстрировать и объяснить технологию и порядок выполнения операций по подготовке пил к работе
	10
	Инструменты,  образцы, оборудование
	

	
	Демонстрация выполнения запила и различных способов пиления
	Продемонстрировать и объяснить выполнение различных видов пиления
	10
	Инструменты, образцы заготовок.
	

	
	Сообщение задания и распределение по рабочим местам
	Обеспечить условия для овладения учащихся знаниями и умениями
	5
	Инструкционно-технологические карты
	Ориентированная деятельность учащихся на овладение умениями и навыками пиления

	Текущий инструктаж
	
	
	
	
	Самоорганизованность учащихся, направленная на выполнение практического задания 

	
	Обход рабочих мест
	Установить уровень усвоения знаний и умений  по изложенному материалу
	170
	
	

	Заключительный инструктаж
	
	
	
	
	Способность учащихся применять на практике полученные знания, умения и навыки. 

	
	Анализ выполненных работ учащимися, соблюдение правил техники безопасности
	Установить уровень навыков и умений по теме занятия «Пиление древесины»
	20
	
	

	
	Демонстрация лучших работ
	
	5
	
	

	
	Разбор типичных ошибок и способы их предупреждения и устранения
	
	10
	
	

	4. Выдача д/з
	Л.Н.Крейдин § 5 
	
	3
	
	

	Рефлексия
	
	
	3
	Карта самоанализа
	Самоанализ своей деятельности


Инструкционно-технологическая карта 
Подготовка пил к работе

	Эскиз
	Операция 
	Оборудование 
	Инструкционные указания о выполнении

	1
	2
	3
	7
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	Выравнивание поверхности полотна 

пилы
	Ровная металлическая плита, молоток
	Ударами молотка по полотну пилы 
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	Фугование зубьев пилы 
	Верстак, деревянная колодка, напильник, доска с прорезью
	Выравнивание вершин зубьев пилы происходит при помощи движений специального напильника по зубьям пилы. 

	[image: image3.jpg]ionora





	Проверка качества фугования
	Линейка 
	Прикладываем пилу к линейке.

	[image: image4.png]



	Развод зубьев
	Ручные разводки, тиски, пассатижи
	Поочередное отгибание зубьев на сторону. 

	[image: image5.png]



	Заточка зубьев
	Тиски, трехгранные и ромбические, личные напильники с двойной и одинарной насечкой
	Движение от себя по передней грани.
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	Снятие заусенцев
	Напильник с мелкой насечкой
	


Инструкционно-технологическая карта
Примеры разметки и виды пиления

	Эскиз 
	Операции 
	Оборудование, приспособления 
	Инструкционные указания 

	1
	2
	3
	4

	[image: image7.png]



	Разметка по линейке
	Линейка, карандаш
	1. Отметить линейкой по кромке доски требуемое расстояние.

2. Нанести карандашом точки (не менее двух).

3. Вплотную к точкам приложить кромку линейки

4. Провести карандашом тонкую линию.
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	Поперечное пиление ножовкой


	Верстак, упор, ножовка, брусок.
	1. Закрепление доски в упоре.

2. Выполнение запила на линии пиления, медленное движение на себя.

3. Пиление по линии разметки в полный размах. 
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	Разметка угольником
	Угольник, карандаш
	1. Колодку угольника плотно прижать к кромке доски.

2. По перу угольника провести карандашом риску.

	[image: image10.jpg]



	Продольное пиление лучковой пилой


	Верстак, тиски, лучковая пила, доска
	1. Доску ставим горизонтально, закрепляем ее.

2. Отпиливаемая часть должна свисать.

3. Установка пилы на линию пиления и медленное движение на себя.

4. Пиление по линии разметки в полный размах.

	[image: image11.png]



	Разметка циркулем
	Циркуль, карандаш, линейка
	1. Раздвинуть ножки циркуля на размер радиуса окружности.

2.  Проверить этот размер по линейке.

3. Провести диагонали

4. Определить центр окружности (точка пересечения диагоналей)

5. Вставить одну ножку циркуля в центр окружности.

6. Другой ножкой провести окружность.
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	Фигурное пиление
	Коловорот, сверло, доска, ножовка, верстак, тиски
	1. Закреплении доски.

2. Сверление отверстий для пилки.

3. Пиление по линии разметки, медленное движение пилы на себя, от себя.


План урока № 2 
Изучаемая тема: «Пиление древесины»

Тема урока: « Изготовление терки»

Цели урока:

Обучающая: организация деятельности учащихся по  практическому применению знаний и умений  по теме «Пиление древесины», что позволит учащемуся:


на уровне представления – ориентироваться в технологическом процессе выполнения приемов пиления, требованиях к качеству выполняемых работ;


на уровне понимания – определять техническую последовательность приемов изготовления изделия по чертежу;


на уровне применения – выполнять различные виды пиления при изготовлении деталей для изделий в процессе пиления.

Развивающая: обеспечить развитие у учащихся умений по пилению древесины различными видами пил.

Воспитательная: вызвать интерес к профессии «Столяр» и расширить представление о ней, показать важность и значение изучаемой темы для данной профессии.

Материально-техническое оснащение: плакаты:  «Продольное пиление», «Поперечное пиление»; стенды: «Рабочая поза при пилении», «Виды пиления»;  технологические карты, верстак, инструменты: рубанок, сверло, дрель,  лучковая пила, ножовка; измерительные приборы, сырье.
Учебно-практическая работа: пиление древесных заготовок в различных направлениях различными способами.

Тип урока: комплексное применение знаний и способов деятельности.

Межпредметные связи:

 1. Специальная технология: 

1.1. Основные теории резания древесины. 

1.2. Основные операции по обработке древесины вручную. Плотницкие  и столярные инструменты );

2. Черчение:

2.1.  Чтение и выполнение чертежей.

Ход урока (отражен в технологической карте).
Технологическая карта урока №2
	Этапы занятия
	Методическое решение
	Задача преподавателя
	Время, мин
	Методическое обеспечение
	Результаты обучения

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Организационный этап
	Подготовить учащихся к работе на занятиях
	
	1
	
	

	
	Приветствие учащихся и определение отсутствующих
	Поприветствовать учащихся, отметить отсутствующих
	3

	
	

	
	Проверка подготовленности учащихся к учебному занятию
	Определение подготовленности к учебному занятию
	3


	
	Готовность учащихся к учебно-познавательной деятельности

	Вводный инструктаж
	
	
	
	
	

	
	Сообщение темы, формулирование обучающей цели учебного занятия и определение порядка работы
	Создать ориентировочную основу деятельности
	2
	
	

	
	Разбор карты технологического процесса  с привлечением учащихся
	Установить правильность и осознанность изложенного материала
	5
	Чертеж
	

	
	Выдача учащимся  заданий на овладение приемов выполнения работ
	Выявить и устранить недостатки в знаниях и способах деятельности учащихся
	2
	Карта технологического процесса, чертеж
	

	Текущий инструктаж
	
	
	
	
	Самоорганизованность учащихся, направленная на выполнение практического задания 

	
	Обход рабочих мест
	Установить уровень усвоения знаний и умений  по изложенному материалу
	214
	
	

	Заключительный инструктаж
	
	
	
	
	Готовая продукция терка соответствующая требованиям

Умение сопоставить полученный продукт с образцом, найти ошибки, способы их исправления

	
	Анализ выполненных работ учащимися, соблюдение правил техники безопасности
	Установить уровень навыков и умений по теме занятия «Пиление древесины»
	20
	
	

	
	Демонстрация лучших работ
	
	5
	
	

	
	Разбор типичных ошибок и способы их предупреждения и устранения
	
	10
	
	

	4. Выдача д/з
	Л.Н.Крейдин § 5 «Пиление древесины»
	
	3
	
	

	Рефлексия
	
	
	3
	Карта самоанализа
	Самоанализ своей деятельности


Карта технологического процесса
Тема: « Изготовление терки»

	Эскиз детали
	Наименование операции
	Применяемый инструмент
	Материал
	Технические условия
	Техника безопасности
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	1.Выбор заготовок для изготовления терки (ручки, подошвы)
	Метр, карандаш, верстак
	Сосна 
	Влажность заготовки в готовом изделии должна быть 8-12 %.

Гладкость поверхности после шлифовки должна быть не более 2м 16 мм.

Отклонение от размеров не должно превышать + 0,22 мм
	1.Работать с исправным инструментом.

Соблюдать ТБ при пилении и строгании древесины.

2.Заготовка не должна иметь трещин, сучков и надежно закреплена в тисках при пилении и строгании.

3.Работать в спецодежде.

	
	2.Торцовка и замер с припуском на обработку
	Ножовка, лучковая пила, верстак
	
	
	

	
	3.Фугование пласти и кромок
	Рубанок, верстак
	
	
	

	
	4.Нанесение размеров
	Угольник, шаблоны
	
	
	

	
	5.Торцовка и размер
	Верстак, лучковая пила
	
	
	

	
	6.Строгание в размер
	Рубанок, верстак
	
	
	

	
	7.Снятие фасок
	Рубанок, верстак
	
	
	

	
	8.Изготовление ручки терки
	Лучковая пила, ножовка
	
	
	

	
	9.Шлифование
	Шлифшкурка 
	
	
	

	
	10.Сверление отверстий для крепления ручки к подошве
	Сверло, дрель, верстак
	
	
	

	
	11.Сборка
	Отвеска, верстак
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Методические рекомендации к проведению урока № 1
Урок производственного обучения целесообразно начать с сообщения темы и цели урока, а так же ознакомить учащихся с планом работы на данном уроке.

Опрос учащихся с целью закрепления ранее пройденного материала  проводится в форме фронтальной беседы с учащимися, задавая следующие вопросы  по пройденной теме:

1.Какие виды ручного инструмента применяются для строгания ?
2.ТБ при строгании.
3.Технология оттески бревен на 4 канта.
4.Правила складирования пиломатериалов.
 В завершении беседы мастер производственного обучения обобщает ответы учащихся, выясняет и устраняет недостатки в знаниях, делает выводы.

Изложение нового материала целесообразно начать с рассказа о том, что основным способом обработки древесины является резание, а пиление является процессом резания с целью разделения древесины на части с помощью многорезцового инструмента - пил: ручных и электрифицированных.

Демонстрируя лучковую пилу и ножовку, преподаватель предлагает определить, чем они отличаются и что у них общего. Учащиеся отвечают правильно на вопрос и делают вывод о делении пил: на натянутые и ненатянутые.

Преподаватель называет элементы станка лучковой пилы и объясняет их назначение. 

Демонстрируя лучковые пилы для поперечного, продольного и смешанного пиления, предлагает осмотреть пилы и определить, в чем их различие. Обычно учащиеся правильно отмечают различие в форме зубьев. Объясняет, как по форме зуба определить назначение пил.

Отвечая на вопрос «Почему не пилит новая неподготовленная пила?», учащиеся сравнивают два пильных полотна - подготовленное и неподготовленное, устанавливают, чем они отличаются, делают вывод о значении развода и заточки зубьев.

Преподаватель обращает внимание на зависимость размера развода зубьев пилы от толщины полотна пилы, твердости и влажности древесины. Показывает инструмент для разведения зубьев - разводки, объясняет их устройство и сущность приемов разводки зубьев, подчеркивает разницу в приемах заточки пил для продольного и поперечного пиления.
Для закрепления полученных знаний мастер предлагает учащимся разделить на три подгруппы. Каждой подгруппе выдается задание (кроссворд, тест, карточка-задание). 
Выяснив с учащимися, в какой последовательности необходимо проводить подготовку пилы к работе, как правильно наносить разметку для выполнения пиления, какие бывают виды пиления ручным инструментом в зависимости от направления пиления по отношению к волокнам древесины, преподаватель демонстрирует операции подготовки пилы к работе, разводки и заточки зубьев, выполнение разметки различным инструментом, а также  поперечное, продольное, а затем и фигурное пиление.


Демонстрируя операции по подготовке пилы к работе, мастер более подробно останавливается на фуговании зубьев пилы и на их разводке.

После подготовки пил мастер знакомит учащихся с инструментом, предназначенным для нанесения разметки,   наглядно показывает некоторые приемы нанесения разметки на рабочую поверхность, 
Показывая процесс пиления вдоль волокон, обращает внимание на правильность установки пильного полотна, расположение и закрепление материала на верстаке, демонстрирует правильную рабочую позу, а затем приемы запила и пилении. Особое внимание уделяет соблюдению правил охраны труда при пилении. Одному из учащихся предлагает распилить отрезок древесины вдоль волокон; остальные в это время наблюдают за работой и по необходимости исправляют его ошибки.

В такой же последовательности изучают приемы пиления поперек волокон, а при выполнении фигурного пиления обращает внимание на то что перед тем как начать процесс пиления необходимо высверлить несколько отверстий для вставки пилы. Затем преподаватель предлагает учащимся определить какой вид пиления более трудоемкий и почему. 

Демонстрирует пиление древесины вдоль и поперек волокон, чтобы показать приемы контроля за перпендикулярностью распила к пласти с помощью полотна пилы и угольника, и разбирает возможные причины брака при пилении ручными пилами и способы его предупреждения. 
Тренировочные упражнения.

1. Подготовить ручную пилу к работе. Выполнить все операции в правильной последовательности.

2. Произвести разметку линейкой. Выполнить поперечный вид пиления, используя при этом правильный инструмент.

3. Произвести разметку угольником. Выполнить продольный вид пиления, используя при этом правильный инструмент.

Учащимся раздаются инструкционно-технологические карты с одинаковой степенью сложности для всех.

В ходе текущего инструктажа проводится целевой обход рабочих мест с целью наблюдения и проверки выполнения задания, оказывается помощь.

В ходе заключительного инструктажа проводится анализ учебной деятельности: отмечаются  достоинства и недостатки работ, проводится разбор типичных ошибок  в форме фронтальной беседы. Лучшее работы демонстрируются учащимся. 
В конце урока учащимся выдается домашнее задание, объясняется его выполнение.
Методические рекомендации к проведению урока №2
После того, как учащиеся выполнили на предыдущем уроке  тренировочные упражнения,  целесообразно перейти к выполнению основного задания. 
Дальнейшая работа мастера проходит по плану:

- разбор чертежа изготавливаемого изделия (разбор проходит с помощью  мастера, затем полученные знания закрепляются в процессе групповой беседы с учащимися);

- составление плана работы по изготовлению изделия (проводится разбор технологической карты, которая имеется у каждого учащегося);

- повторение правил техники безопасности при работе (проводится в форме опроса и групповых ответов);

- закрепление нового материала (мастер задает учащимся вопросы:


Как правильно изготовить штукатурную терку?


Какие правила техники безопасности при пилении, шлифовании?)
- практическая работа (разметка и пиление рабочей поверхности; разметка и пиление основания изделия; разметка и выпиливание ручки; шлифование,  разметка и сверление отверстий для крепления ручки; соединение деталей; отделка);

- анализ работы, оценка, уборка рабочих мест. 

Критерии оценок (практическое задание) 
«10»  -  уверенное и точное владение приёмами работ различной степени сложности, отсутствие ошибок, выполнение ученической  нормы выработки.

«9» – уверенное и точное владение приёмами работ, наличие отдельных 1-2  несущественных ошибок, выполнение ученической нормы выработки.

«8» – достаточно уверенное и точное владение приёмами работ, при этом допущено 1-2 несущественные ошибки, которые учащийся исправляет по требованию мастера, выполнение ученической нормы выработки.

«7» – самостоятельное выполнение работ, при этом допущена 1 существенная и 1-2 несущественных ошибки, которые исправляются по требования мастера,  выполнение ученической нормы выработки.

«6» – самостоятельное выполнение работ,  при этом допущена 1 существенная и 2-3 несущественных ошибки, устраняемые при дополнительных вопросах мастера, выполнение ученической нормы выработки.
«5» – достаточно самостоятельное выполнение работ, при этом допущены 2-3 существенные и 2-3 несущественные ошибки, выполнение ученической нормы выработки.

«4» – недостаточное владение приёмами работ с существенными и несущественными ошибками, которые исправляются учащимся с помощью дополнительных вопросов мастера, выполнение ученической нормы выработки.

«3» – недостаточное владение приёмами работ, наличие многочисленных существенных ошибок.

«2» – недостаточно точное выполнение приёмов работ, наличие многочисленных ошибок, невыполнение ученической нормы выработки.

«1» – неточное выполнение приёмов работ, учащийся не может самостоятельно выполнить отдельные приемы, невыполнение ученических норм выработки.

«0» – отсутствие деятельности
Приложение 1
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1. Приспособление, применяемое для точной распиловки брусков и досок. 

2. Вид пилы со свободным полотном 

3. Поперечное отгибание зубьев пилы в разные стороны от полотна.

4. Многорезцовый режущий инструмент. 

5. Резцы, насеченные на нижней кромке режущего полотна.

6. Щель, образуемая пилой в распиленном материале.

7. Вид пилы с натянутым полотном.

8. Вид лучковой пилы используемой для запиливания шипов и проушин. 

9. Ножовка изготовленная из обрезков старых пил.

10. Расстояние между вершинами соседних зубьев.
Ключ к кроссворду.

1. Стусло 

2. Ненатянутая

3. Развод

4. Пила

5. Зубья 

6. Пропил 
7. Лучковая

8. Шиповая

9. Наградка

10. Шаг 
Шкала оценивания результата разгадывания кроссворда
	№ вопроса
	Правильный ответ (баллы)
	Неправильный ответ (баллы)

	1
	1
	0

	2
	1
	0

	3
	1
	0

	4
	1
	0

	5
	1
	0

	6
	1
	0

	7
	1
	0

	8
	1
	0

	9
	1
	0

	10
	1
	0


КАРТОЧКА – ЗАДАНИЕ

	Виды пил
	Применение
	Внешний вид

	Широкая ножовка
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	Лучковая пила
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	Узкая (курковая) ножовка
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	Ножовка с обушком (прорезная)
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За каждый верный ответ - 2 балла.

Ключ к карточке-заданию.

Широкая ножовка - поперечное глубокое пиление.

Лучковая пила - продольное и поперечное пиление.

Узкая (курковая) ножовка - сквозное пиление, выпиливание криволинейных деталей.

Ножовка с обушком (прорезная) - запиливание неглубоких пропилов
 и подгонка изделий при сборке.
Наградка (полотно из обрезков старых пил) – неглубокое
 пропиливание пазов.
ТЕСТ
1. К натянутым пилам относится:

А. ножовка обушковая

Б. лучковая пила

В. ножовка курковая

2. При поперечном пилении направление разреза:

А. направлено под углом к волокнам

Б. параллельно волокнам

В. перпендикулярно волокнам.

3. При смешанном пилении направление разреза:

А. направлено под углом к волокнам

Б. параллельно волокнам

В. перпендикулярно волокнам.

4. Ножовку-наградку используют для:

А. распиливания тонких пиломатериалов, выпиливания криволинейных деталей, выполнения сквозных пропилов

Б. выполнения неглубоких пропилов, зарезания на «ус», при подгонке соединений

В. несквозного пропиливания пазов под шпонки и выпиливания узких пазов

5. Подготовка ручных пил к работе заключается в 

А. фуговании

Б. разводке

В. заточке

6. Пиление – это ……

7. Для поперечного пиления используют:

А. пилы с косоугольными зубьями, вытянутыми вперед

Б. пилы с зубьями в форме равнобедренного или равностороннего треугольника.

В. пилы с разными формами зубьев

8. Распускная лучковая пила используется для:

А.  продольного распиливая длинных досок

Б. поперечного пиления древесины

В. запиливания шипов и проушин в соединяемых деталях

9. К ненатянутым пилам относят:

А. шиповая лучковая пила

Б. двуручная пила

В. узкая (курковая) ножовка

10.  Фугование пилы – это

А. поочередное отгибание зубьев в разные стороны от полотна

Б. обработка зубьев напильником с двойной и одинарной насечкой

В. выравнивание зубьев по высоте при помощи специального напильника.

Ключ к тесту.

1. лучковая пила

2. перпендикулярно волокнам

3. направлено под углом к волокнам

4. несквозного пропиливания пазов под шпонки и выпиливания узких пазов

5. фуговании, разводке, заточке

6. процесс закрытого резания древесины пилами для разделения ее на части

7. пилы с зубьями в форме равнобедренного или равностороннего треугольника

8. продольного распиливая длинных досок

9. двуручная пила, узкая (курковая) ножовка

10.  выравнивание зубьев по высоте при помощи специального напильника.

Шкала оценивания к тесту

	Вопрос №
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Верно 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Неверно 
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


Приложение 2
Конспект лекции

Пиление является одной из наиболее ответственных операций в процессе обработки древесины. От качества его выполнения во многом зависят качество изготовления деталей и экономия древесины. Правильно выполнив пиление, можно уменьшить припуски на последующее строгание и время на изготовление детали.
Пиление – процесс закрытого резания древесины пилами для разделения ее на части. Распиливают древесину при помощи ручных и электрических пил. 
По направлению разрезания волокон различают поперечное, продольное и смешанное пиление. При поперечном пилении направление реза (пропила) перпендикулярно волокнам.

При продольном пилении — параллельно волокнам. При смешанном пилении — направлено под углом к ним.
Ручная пила – многорезцовый режущий инструмент, который представляет собой полотно (ленту) с насеченными по нижней кромке резцами (зубьями).

Режущим элементом любой пилы является лента с нарезанными на ней зубьями. Каждый зуб представляет собой резец. Зубья пил характеризуются также шагом и высотой: Высота— кратчайшее расстояние между основанием и вершиной зуба; шаг — расстояние между вершинами соседних зубьев.
Для поперечного пиления заготовок применяют пилы, у которых зубья имеют форму равнобедренного треугольника, а для продольного пилении  — форму прямоугольного треугольника.
Ручные пилы выпускают с мелкими и крупными зубьями.

У пил для поперечного пиления острые режущие кромки вершин зубьев поочередно надрезают волокна древесины и выносят отколовшиеся частички древесины в виде опилок.
У пил для продольного пиления выступающие вперед режущие кромки наклонных зубьев срезают волокна древесины и отрезанные частички скалываются вдоль волокон, образуя опилки. Ниже на рисунках показаны формы зубьев и схемы перерезания волокон продольными и поперечными пилами..
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Ручные столярные пилы делят на натянутые с тонким пильным полотном и ненатянутые со свободным, более толстым полотном. К натянутым пилам относятся все лучковые пилы, а к пилам, имеющим свободное полотно,— ножовки.
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Лучковые пилы предназначены для продоль​ного, поперечного и смешанного раскроя досок и брусков. Такая пила состоит из станка (лучка) и натянутого в нем пильного по​лотна. Лучок включает следующие части: две стойки, распорка (стрелка, средник), две ручки (шаховки), тетива, закрутка (щекол​да). Лучок не должен быть тяжелым. Тетиву делают из льняного или пенькового шнура, иногда — из проволоки (тетива из проволо​ки более долговечна и улучшает натяжение полотна).
Современная лучковая пила представляет собой изогнутую дугой металлическую трубку (или стержень), между концами которой натянуто режущее волокно. Жесткая дуга позволяет сделать режущее полотно тонким, длинным, узким. Крепиться режущее полотно  с помощью болтов, шрифтов или эксцентриковой скобы, что позволяет легко регулировать степень его натяжения. 
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По назначению лучковые пилы делят на несколько ви​дов: поперечная, распускная (распашная), шиповая, мелкозуб​ка, выкружная.
Поперечная лучковая пила предназначена для поперечного пиления древесины. 

Распускная (распашная) лучковая пила предназначена для продольного распиливания длинных досок. 
Шиповая лучковая пила используется для запиливания ши​пов и проушин в соединяемых деталях. 
Мелкозубка предназначена преимущественно для попереч​ного пиления (оторцовывания). 

Выкружная (узколенточная, поворотная) лучковая пила предна​значена для выпиливания криволинейных заготовок. 

Виды и назначения ножовок
	Виды ножовок и специальных пил
	Назначение
	Внешний вид и устройство

	Широкая
	Поперечное грубое пиление
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	        Узкая 

    (курковая)
	     Сквозное пропиливание на плоскости  и  криволинейное пиление
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	   Обушковая

   (прорезная)
	Чистовое запиливание неглубоких пропилов и подгонка изделий при сборке
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	   Наградка

 (полотно из    

обрезков старых пил)
	Неглубокое пропиливание пазов
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Ножевые пилы (ножовки) бывают широкие, узкие и с обушком. Ножовку широкую применяют для ручной распиловки древесины и древесных материалов при выполнении столярных и плотничных работ. Ножовки изготавливают для поперечной, продольной распиловки древесины и универсальные. Они могут иметь сменные полотна.


Ножовкой узкой распиливают тонкие пиломатериалы, выпиливают криволинейные детали и выполняют сквозные пропилы.


Ножовку с обушком используют для выполнения неглубоких пропилов, зарезания на «ус» и распиливания мелких отрезков древесины, а так же при подгонке соединений. Верхняя часть пилы имеет утолщение.


Ножовку-наградку применяют несквозного пропиливания пазов под шпонки, а так же для выпиливания узких пазов.

Подготовка ручных пил к работе.
Подготовка пил заключается в фуговании, разводке и заточке. Сначала пилы надо тщательно очистить от смолы, приставших опилок, ржавчины, промыть в керосине. Если поверхность полотен имеет неровности, их выпрямляют молотком на ровной металлической плите. Затем приступают к фугованию – выравниванию вершин зубьев пил, так как они должны находиться на одной высоте. Если вершины зубьев плотно примыкают к ребру линейки, фугование выполнено правильно. 
При пилении полотно пилы трется о стенки отделяемых частей древесины. И чтобы его не зажимало в пропиле, зубья пилы должны быть разведены (развод зубьев), т. е. поочередно отогнуты в разные стороны. Благодаря этому пропил становится немного шире и пиление облегчается. 
            Разводки бывают разных форм. На рисунке ниже слева (а) показаны основные виды разводок. На рисунке б и в - показаны правильно разведённые зубья для поперечного (б) и продольного пиления (в).
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Следующая операция – заточка зубьев пил напильниками с двойной и одинарной насечкой. По форме напильники различают трехгранные, ромбические и плоские. Ручные пилы затачиваются  трехгранными или ромбическими напильниками.


При заточке полотно зажимают в тиски, укрепленные на верстаке. Напильник прижимают к зубу при движении его от себя, а при возврате его слегка приподнимают, чтобы он не касался пилы.

Требования к качеству пиления
Качество пиления характеризуется шероховатостью полученных поверхностей и точностью обработки заготовки.

При пилении разметочную риску сохраняют. Линия пропила должна проходить рядом с риской, и по этой линии определяют точность распиливания. При дальнейшей обработке строганием припуск на обработку снимается.

Запиливание шипов и проушин следует начинать только после приобретения достаточного опыта ручными пилами и отработки приемов пиления.

Во избежании отщепов и отломов кромок при поперечном распиливании деталей, их концы при окончании пиления следует поддерживать левой рукой. Запиливание шипов и проушин необходимо выполнять с достаточной точностью. При работе с тупой и плохо разведенной пилой получается грубая поверхность, поэтому перед работой следует заточить и развести пилу.

Неправильный распил древесины получается при сильном нажиме пилой и при отклонении ее от разметочной риски.

Чем больше зубьев пил соприкасается с древесиной в процессе пиления, тем чище и лучше будет распил. Чтобы добиться этого, следует правильно выбирать угол наклона пилы при пилении.

Организация рабочего места и безопасность труда при пилении ручными пилами. 
Для качественного и производительного раскроя необходимо строго соблюдать вышеописанные приемы работы, правильно организовывать рабочее место, рабочее положение должно быть удобным для выполнения работы.

На рабочем месте должны во время работы находиться только те пилы, которые будут применяться в процессе работы; их не следует ставить на верстак, лучше вешать их зубьями на стену.

После работы полотно пилы повертывают зубчатым венцом к распорке, а при переносе - обертывают тканью или плотной бумагой.

Для повышения производительности труда раскрой следует вести не отдельными досками, а целыми пачками. Это не только экономит время на укладку и зажим материала, но и упрощает разметку.

Пилы для работы должны быть исправными, хорошо заточенными и разведенными.

При пилении сустав большого пальца левой руки нужно держать выше зубьев пилы, чтобы не ранить руку.

Необходимо помнить, что при сильном нажиме на пилу, полотно может выскочить из пропила и ранить левую руку.

При поперечном пилении нужно следить за тем, чтобы отпиливаемая часть доски не упала на ногу.

Конец закрутки лучковой пилы не должен выступать за пласть распорки.

Выступающий конец закрутки может зацепиться за обрабатываемую заготовку и стать причиной травмы. В процессе пиления под ногами не должно быть посторонних предметов.
Основные правила охраны труда на уроке.

1. Надежно закреплять заготовку при пилении. 

2. Пользоваться упорами, стуслом и другими приспособлениями. 

3. Пилить только исправной, остро заточенной пилой. 

4. Не допускать перекоса пилы при пилении. 

5. Не делать резких движений пилой. 

6. Не держать левую руку близко к полотну пилы. 

7. Класть пилу на верстак зубьями от себя. 

8. Не сдувать опилки и не сметать их рукой. Пользоваться только щеткой.
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